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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА

НА 
Българската Макроикономическа Асоциация
За 2006 г.

	



Уважаеми колеги,

Това е четвъртият годишен отчет за дейността на Българската макроикономическа асоциация. Когато се учредихме в средата на 2003 г., визирахме определена мисия на нашата асоциация и можем да направим някои изводи за това кои елементи от тази визия в каква степен успяваме да постигнем и дали можем да правим някои неща по-добре.

В устава си като наша основна цел ние сме формулирали “да се дискутират макроикономически проблеми, да се разпространяват макроикономически идеи и знания и да се подпомагат и насърчават изследвания в тази област”. И по трите части на тази цел през изминалата година сме извършили определени дейности. Разбира се, както констатирах и в отчета за предходната година, и по трите можем да направим още много.

През изминалите години БМА е вече позната и освен интересна за членовете й, нейната дейност е известна на всички занимаващи се с изследване на икономиката в България. Тази позиция ни позволява да поддържаме по-добра информираност на обществеността за нашата дейност – възможност, която би трябвало по-внимателно да разработим в бъдеще.
В преследване на първата от нашите заявени в устава цели, да се дискутират макроикономически проблеми, БМА беше част от набор от събития през годината, на едно от които беше основен организатор. В тази област през изтеклата година се състояха три събития, организатор или съ-организатор на които беше БМА.
На първо място, това беше извънредно интересният семинар с представители на МВФ, изследващи българската икономика, проведен на 8 май 2006. На него бяха разгледани последни изследвания в две особено актуални области: устойчивостта на баланса по текущата сметка на България и въпросите с поведението на българските банки и общата финансова стабилност. Семинарът беше добре посетен и имаше много оживени дискусии и по двете теми.

Второто събитие беше „прощалната” лекция на резидента на МВФ в България Джеймс Роуф на 18 септември 2006, на която той представи набор от свои задълбочени, интригуващи и разнообразни свои размисли върху българската икономика. Отново, семинарът беше посетен от значителен брой наши членове и дискусията беше интересна и информативна.

Третото събитие от този род беше представянето по инициатива на колегите от Института за Пазарна Икономика на последния „Индекс на икономическа свобода” на Фондация Херитидж и Уолстрийт Джърнъл от един от авторите на тазгодишното издание, Тим Кейн, на 13 февруари 2007. Презентацията на Тим Кейн беше специално приготвена да анализира представянето на България в индекса. Този семинар, за наше съжаление, беше относително слабо посетен, но въпреки това дискусията беше оживена. От коментарите на един от авторите на индекса добихме усещането, че и след миналогодишната оживена дискусия по този индекс, БМА се превръща във важен източник на обратна информация за авторите на индекса при техните усилия за неговото постоянно подобряване.
По отношение на втората си цел, разпространение на макроикономически идеи и знания, основният инструмент на БМА продължават да бъдат годишните конференции, последната от които беше проведена тази сутрин. На нея, както и на миналогодишната, бяха представени изследвания от последната година, засягащи българската икономика в различни нейна аспекти и перспективи. Но и през тази година използването на БМА от страна на собствените й членове в това направление извън самата конференция де факто не съществуваше. Въпросът с намирането на някаква форма на издание на БМА с макроикономическа тематика и с неговото осъществяване не получи напредък и през тази година.
Друг важен аспект в дейността на БМА в това направление беше активното включване на нейни членове в групата икономисти, поканени от една от основните икономически медии в страната, в-к „Капитал”, да създадат и осъществяват рубриката „Приложна икономика”, чиято основна цел е именно разпространението и запознаването на широката публика с най-нови макроикономически изследвания, идеи и знания.
В тази връзка е и установяването на постоянен контакт между БМА и организирания от ЦЛС в лицето на Румен Аврамов семинар „Стопанска (социална) България: бъдещето през културата на миналото”. Особено полезна в това отношение беше възможността на членовете на БМА да получат покана за лекцията на изтъкнатия турски стопански историк проф. Шевкет Памук, но също така и поканите за редица други интересни лекции от семинара на стопански теми.

В изпълнение на третата наша цел, подпомагането и насърчаването на изследвания в областта на макроикономиката, за поредна година Асоциацията проведе конкурс за студентско есе, тази година на тема „Европейският съюз – съюз на икономическите свободи или съюз на субсидиите”. Предадените за участие есета бяха тази година 11, като бяха класирани по утвърдените вече критерии. И през тази година класираните на първите няколко места есета имат относително добро качество, но общото равнище продължава да показва недостатъците на българското висше образование в областта на икономиката.

Друго важно събитие в това направление беше семинарът с представяне на изследването на работещият в САЩ наш колега Слави Славов, занимаващо се с връзката между общите валути и валутния трансмисионен механизъм. За наше съжаление тази много интересна тема на интересен наш колега не предизвика особен интерес след членовете ни.
Разбира се, във връзка с третата ни цел, и през тази година активно информирахме членовете на БМА за разнообразни възможности, обяви, или изследвания на наши членове, когато те са ни уведомявали за тях. Каналът на БМА е много удобен и обещаващ като канал за препредаване на работата на нашите членове към техните колеги и би могъл да се използва много по-активно.

През изминалата година Управителния Съвет на Асоциацията провеждаше своите заседания редовно, което може да бъде проследено и в протоколите от тях, съхранявани в архива на Асоциацията. Както показват новите молби за членство, които предстои да разгледаме на това наше общо събрание, интересът към Асоциацията продължава да расте.

Същевременно през изтеклата година пак няколко човека отпаднаха от членство в Асоциацията по силата на член 16 и член 18, ал. (1) и (2), във връзка с чл. 36, ал. (2) и (4) от Устава на БМА. Казано с прости думи, при системно неплащане на членските вноски Уставът повелява автоматично отпадане на членството, при което Управителният Съвет няма право на преценка, а е само задължен да констатира факта. Поради това развитие отново бих апелирал към всички наши членове, чиито вноски се бавят по една или друга причина, да се опитат да се вместят в предвидените в Устава срокове, за да не настъпи автоматично отпадане на членството им.

Финансовите операции на Асоциацията са водени стриктно и за всички тях има необходимата документация. Те са коментирани отделно във финансовия отчет. Основното, което може да се отбележи, е здравословното финансово състояние на Асоциацията, която има достатъчно средства да финансира основната своя дейност. През изминалата година общият баланс по сметката на Асоциацията намаля поради две основни причини: намалената наполовина членска вноска с решението на Общото Събрание от 2006 г. и нередовното плащане на членски внос. 
Българската Макроикономическа Асоциация продължава да се развива и го прави добре. Както множеството дейности, така и непрекъснато растящият интерес към членство показват, че сме на прав път. Същевременно призовавам Общото Събрание да помисли за начини на подобрим и разширим дейността си, така че в по-голяма степен да успяваме да дискутираме макроикономически теми, да разпространяваме макроикономически знания и идеи и да насърчаваме и подпомагаме изследвания в тази област.
Подобряването на дейността на Асоциацията може да започне с няколко неща, които могат да бъдат извършени незабавно и без голям разход на ресурси. Това са подобряването на интернет присъствието на Асоциацията, по-активното й ползване от страна на нейните членове за популяризиране на текущата им работа и организирането на дискусии по въпросите на икономическото образование у нас. В по-далечна перспектива, която включва и съответни решения за финансиране, може да се развиват и идеите за издание на Асоциацията и за търсене на форми за приобщаване и подпомагане на студенти и докторанти от страна на Асоциацията. В това отношение трябва да се разчита на активността на нашите членове както при раждането и обсъждането на идеи, така и при тяхното евентуално осъществяване.
Благодаря ви за вниманието,
Георги Ганев, председател на УС на БМА
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